

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ.

Telegrafické.

Rakouský císař prohlásil prý, že pod žádnou podmínkou neoddá po vůli německým zůvčivcům a jazyková nařízení neodvolá. Všecky protestní schůze a deputace k němu jsou marny. Naopak, píší vládní noviny, jest vůli vlády v tomto směru pokračovati a tímto způsobem (mocí vládní, bez zákonodárny cesty) vynutiti mír mezi Čechy a Němci. Německým bude učiněn ten ústupek, že bude odvolán ministr spravedlnosti, Gleispach, který prý je ve sněmovně utazil. Tomu mohli by býti i Češi povděční, neboť tž je vedle Gautsche největším odpůrcem snah českých.

Moravští Němci odbývali v Brně dne 10. června svůj "partajtag". Předsedy zvoleni byli moravský zemský poslanec dr. Fux a dr. Brass. Ke sjezdu zavdala podnět jazyková nařízení. Usnešeno, solidárně postopovati proti ministerstvu Badeného a po tak dlouho, dokud jazyková nařízení zůstanou v platnosti, odepřiti se má povolení rozpočtu, placení daní, vyrovnání s Uhry i rekruti. Ve přijaté resoluci prohlášeno, že jakékoliv vyjednávání s Čechy nesrovnávalo by se prý se cti německou.

Z Bulharska docházely poslední dobou zprávy pro Turecko tak znepokojující, že následkem jich veliký vezír radil sultánovi cestou oficiální, aby odvolal firman, potvrzující bulharského knížete Ferdinanda Koburka co guvernéra východní Rumelie a aby jmenoval na místo jeho tureckého pašu. Bude-li Bulharsko skutečně žádati samosprávu pro Makedonii, situace stane se prý neobyčejně vážnou.

Ruský car jest prý, dle zpráv pařížských, z narození druhé dcerušky pramálo potěšen, neboť prý by raději měl syna. V Petrohradu počíná se proslýchati, že car pomýšlí na změnění ruského zákona o posloupnosti cara Pavla I., dle kteréhož ženští členové panujícího rodu vyloučeni jsou z následnictví, dokud mužští členové panujícího rodu jsou na živu.

Rusko jest prý odhodláno zakročiti branně v případě, že by Turecko zdráhalo se povoliti nátlaku velmocí na brzké vyklizení Thesalie a v tomto rozhodnutí svém podporováno jest Francií a Anglií. Bulharsko a Srbsko mobilizují armády na tureckých hranicích, prý na rozkaz Ruska, kdežto ruské vojsko, jak se praví, posunováno jest ku hranicím tureckým. Na ruském a francouzském vyslanectví ujišťuje se zcela určitě, že Řecko bude chráněno před svým vítězem, bude-li třeba zakročeni mocností. Otázka výše válečné náhrady byla prý již urovnána mezi vyslanci šesti mocností. Suma ta obnáší \$10,000,000. Peníze dostanou se do rukou Rusku na dluh Turecka. Rusko prý na příště převezme finanční protektorát nad Řeckem, podobný tomu nad ostatními balkánskými státy. Hnutí to zahájeno býti má v zájmu tom, aby umrtvil se německý vliv v Řecku.

Carovna ruská dala ve čtvrtek život dcerušce. Jest to již druhá v rodině carské, neboť prvá narodila se 3. listopadu 1895.

Z Mnichova oznámeno v úterý, že za prudké bouře udeřil dne toho blesk do prachárny v Rosenheimu, v níž 11,000 lb. prachu se nalézalo. Síla výbuchu byla tak velkou, že do vzdálenosti více jak půl míle byla veškerá okna tlakem vzduchu roztrfštěna a dveře vyraženy. — Jedenáct domů bylo při tom zničeno.

Z Paříže oznamováno v pátek, že při příležitosti návštěvy presidenta republiky francouzské na dvoře ruském podepsána bude de-

finitivní smlouva mezi Ruskem a Francií, na jejímž znění prý již od r. 1889 pracováno jest.

Na presidenta francouzské republiky, Faure, učiněn byl v neděli, když na cestě ke koňským dostihům se nalézal, vražedný útok, při němž však na štěstí nikdo neporaněn. Když totiž povoz presidenta k La Cascade restauraci v lesíku bologneském dospěl, horena byla pod kola bomba, ze železné roury, as 3 pal. dlouhé a z palce široké, zhotovená a výbuchem jejím způsoben poplach nemalý. Celé okolí zahaleno bylo totiž v okamžiku v hustý dým, následkem čehož v prvé chvíli nevědělo se, jakých následků atentát měl. Podařilo se v atentátu padlo na bratry G. a L. Gainierovi. Místo, na němž útok na život presidenta podniknut, jest historickým, neboť na téže místě učiněn atentát r. 1867 na ruského cara, když z přehlídky vojenské se vracel a na téže místě bylo po presidentu Faurovi lonského června střeleno.

V Německu způsobilo v posledních dnech značného překvapení oznámení, že císařem Vilémem nařízena byla stavba 10 lodí válečných a 16 křižáků, na kteréžto rozpočet radou říšskou zamítnut byl.

V Berlíně událo se v neděli při pokusech na řízení vojenského balonu neštěstí, kteréž dva životy lidské si vyžádalo. V kósi balonovém nalézal se větroplavec Woelfert a strojník Knabe a když balon ve výši as 3000 stop se nalézal, udál se výbuch gasolinu, jehož ku hnaní šroubu, jímž směr řízení býti měl, se používalo a následek toho ovšem byl, že balon zničen a na zem děsně zohavená těla obou větroplavců dopadla.

V Bruselu uspořádána v neděli obrovská demonstrace ve prospěch úplné reorganisace armády. Hlavním požadavkem jest zrušení dosavadního systému náhradníků, kteréž bohatší třída službě vojenské povinná za sebe zjednávatí dosud mohla. Králem slíbeno, že požadavkům lidu pokud možno vyhověno bude.

V Berlíně předložil v minulých dnech Mauser, známý vynálezce pušky, nesoucí jeho jméno, ministerstvu války model nové zbraně stříelné, jakýsi to druh pistole a karabiny dohromady, kterým možno v minutě dáti 90 ran. Ujišťuje, že zbraň tato učiní revoluci ve výzbroji jízdy. Hlavní věcí v celém vynálezu jest rychlé odhazování vypálených patron. Nová palná zbraň Mauserova je šesti, deseti až dvacetiranová, po první ráně zbraň se sama nabíjí, tak že voják třeba jen mířiti a střílet. Počítaje v to i čas k nabíjení magacinu, praktický střelec může dáti za minutu 60 ran se šestiranovou zbraní, 80 s desetiranovou a 90 s dvacetiranovou. Zkouška měla překvapující úspěch.

Z Londýna došly počátkem týdne zprávy, že zápletka mezi Japonkem a Hawaii, kteráž následkem přívzou dělnictva japonského na souostroví ono vznikla, stále se přiošťuje a že prý nebylo by divu kdyby Japonsko proti Hawaii válečně zakročilo a souostroví toto ku říši své připojiti chtělo.

Z Cařihradu docházející zprávy o pokroku vyjednávání o mír silně si odporují. Jednou praví se, že sultán je neústupný, podruhé zase, že je velmi podajný, tak že lze se nadíti rozluštění palčivé otázky během několika dnů. Spojený tisk dovídá se, že vyslanci v Cařihradě doufají přivést vyjednávání o mír ku konci během tohoto týdne a sice v tom směru, že Turecko přijme návrhy velmocí. Soudí se nyní, že sultán dá své svolení k vyklizení Thesalie. Veřejné mínění v Turecku je aspoň na krok tento systematicky připravováno. Policie cařihradská zaba-

vuje letáky, ve kterých praví se, že povinností sultánovou jest učiniti připojení Thesalie k Turecku skutkem. I válečné písně, které fanatism nižších tříd popuzují, byly zakázány. Soudí se, že uzavření míru následovati bude změna kabinetu tureckého, jelikož palčivá strana hledí na ministry uvaliti zodpovědnost za podmínky míru. Dle zpráv z Thesalie došlých, turecká armáda, která dříve znepokojovala řecké vesnice, drže na je nyní v kázn. Dle athénských listů Turci zahájili tuto politiku, aby obdrželi podpisy obyvatelů ve prospěch turecké vlády v Thesalii. Zatím 20,000 Makedonců vniklo do Thesalie a obsadilo Řeky opuštěné vesnice a čekají, že sklídí úrodu, uzavře-li dříve, než mír bude uzavřen. Zda se, že sultán prodlužuje vyjednávání o mír jen z té příčiny, by úrodu v Thesalii sklídili mohli Turci. Mnozí thessalští Řekové skrývají se v pohoří Kalkis a Erochori a na ostrově Skiathas, obávajíce se vrátiti se domů, aby jim nebylo Turky ublíženo.

předáci shodovali se v tom, že změna v celém ministerstvu jest nezbytnou a že jedině tenkrát klidné vyřízení stávajících zápletek možným jest, když liberálové ku vládě povolání budou. Sagastonu vůdcem liberálů, bylo prohlášeno, že dosavadního trpěného odporu proti vládě strana jeho se nevzdá a že poslanci a senátoři liberální i nadále zasedání kortesů se nezúčastní. Pakli že tuto hrozbu svou vyplní, tu ovšem mělo by nové ministerstvo trvání svého namále, neboť jak známo byla to právě abstinence liberálů, kteráž krizi vyvolala a konservativní ministerstvo podání resignace přiměla.

Ze Simferopolu, na Krimu, oznamováno ve čtvrtek, že celá provincie ona prudkými lijáky byla navštívena a že rozvodněnými řekami velké ztráty na majetku i životech způsobeno.

Z Krty oznamováno, že dnes odbývá se v Almyro porada předáků krétských za účelem porokování o návrhu velmocí na zave-



JAMES B. DUKE.

Jak jsme již sdělili, zadána byla žaloba v New Yorku proti trustu tabákovému, jehožto předsedou jest James B. Duke. Trust tabákový reprezentují akcie v obnosu \$35,000,000 a tž ovládá 95 procent veškerého obchodu tabáckého ve Spojených Státech.

V Cařihradu dosud vleče se vyjednávání ohledně podmínek míru řecko-tureckého a nedaří se tak, jak by si toho velmocí přály a jak to z počátku očekáváno bylo. Turecko totiž houževnatě trvá na podmínkách, jež bylo si hned před započítím vyjednávání postavilo, hlavně na trvalé okupaci Thesalie, proti čemuž se strany velmocí — s výminkou jediného Německa — co nejrozhodněji protestováno jest. V poradě páteční bylo stanovisko porty Tefikem pašou zástupcům velmocí důkladně objasněno a po skončení konference odbývána v Yildiz kiosku porada ministerská, kteráž potrvávala dlouho do noci. Výsledkem porady bylo, že prý odvolání vojenská tureckého z Thesalie úplnou nemožností jest a že, vzhledem k tomu, že velmocí na provedení toho naléhají, bezodkladně další zbrojení nutným se stává. — Tvrdí se, že prý odpor Turecka proti vyklizení Thesalie vzbuzován jest hlavně tím, an přivlastniti si chce, co část náhrady válečné, úrodu v kraji tom, kteráž na mnoho milionů ceněna jest.

Ve Španělsku, jak minule jsme oznámili, jest ministerská krise rozhodnutím královny vládačky sice již skončena, jak se ale podobá, nebyla tu vlastně příčina téže nikterak odstraněna, tak že novou krizi v čase co nejkratším očekávati možno. Ponechání konservativců při vládě způsobilo totiž po celé zemi překvapení všeobecné, neboť nebylo prý jedinkého vůdce politického v zemi, kterýž by byl něčeho podobného královně odporučoval. Naopak všichni

dení samosprávy. Většina pohlavarů kloní se prý ku přejití samosprávy, s tou však podmínkou, když vojsko turecké bezodkladně z ostrova odvoláno bude. — Obyvatelstvu tamnímu velice se zamlouvá zamýšlené jmenování prince Františka Josefa Battenbergského generálním guvernérem, o kterémžto úmyslu zprávu jsme již přinesli.

Z Říma oznámeno ve čtvrtek, že okolí Verony navštíveno bylo předchozího večera prudkým cyklonem a krupobitím, jímž veškerá úroda v údolí Caprino byla zničena.

V Tien Tsin, Číně, zničen byl, dle zpráv do Tacoma, Wash., došlých, požárem chrám, zasvěcený královně nebes, při čemž přes 100 osob, hlavně žen a dětí, o život přišlo.

V Montevideo přednášel v pátek dr. Saranelli o původu žluté zimnice a prohlásil, že táž způsobována jest zvláštním baccilem, ježž icteroid pojmenoval a že nádeje jest, že náležitě serum proti nákaze této v čase nejkratším vynalézti se mu podaří.

Ze Siamu oznámeno v úterý, že v Bankok vypukla cholera, kteráž značný počet obětí si vyžádala.

— V Pleasant Dale a okolí vzmáhá se opětně zlatá horečka a to hlavně následkem zprávy znalce, kterýž ze St. Louis na farmu Dillenbeckovu povolán byl, aby nalezenou tam rudu a objevené ložisko prozkoumal. Tž prohlásil, že ruda jest dosti bohatou a že zpracování její dobře se vypláceti bude.

Nový román!

Tímto týdnem počínáme s uveřejňováním velice povstávajícího románu ze společenského života

v Knihovně Americké

Román tento je od výborného románpisce B. V. Hacklandera, nesoucí název

Moderní otroci.

Román tento těší se pověsti téměř světové, neboť nabytí rozšíření již po celé Evropě a jelikož zvláště mezi lidem dělným veliké obliby došel a téměř mezi třídou tou zdomácněl, rozhodli jsme se i našemu čtenářstvu uveřejňování ho v Knihovně Americké přeležitost k poznání jeho poskytnouti.

Spisovatel s bystrozrakem téměř nevyrovnatelným líčí v románu tomto hnilobu moderní společnosti naší, počínaje od lidí s tituly a řády, až k nejnižší ležícím vrstvám společnosti lidské a to do nejmenších podrobností, tak že čtenář snadno zapomíná, že román čte a spíše za to má, že činiti co má s líčením příběhu a udalostí ze života skutečného. Přemístným líčeno jest v románu tomto utrpení chudiny, veškery ony svízele, s jakými zápasiti musí, chce-li existenci svou udržeti a co vše se strany osob výše postavených a vlivu požívajících snáseti mnohdy musí, nechce-li o jediný prostředek k uhájení živobytí se připraviti. Zvrhlost stávajícího pořádku společenského odhalována jest tu v plné své nahotě a jasně dokazováno jest, že většina lidí není vlastně ničím jiným, než moderními otroky. Jeden je otrokem svého zaměstnavatele, kterýž na úkor mozolů jeho se obohacuje, druhý jest otrokem svých vášní, třetí zase otrokem poměrů a postavení svého atd. a to vše, jak již uvedeno, líčeno jest barvami přirozenými, dle skutečnosti.

Zvláštní zajímavosti dodává románu tomuto velký počet osob různého povolání a postavení společenského, kteréž v ději vystupují. Nalézáme tu prostého dělníka, kterýž vzor své chudobě a úmorné práci čest svou neposkvřenou udržuje; baletky, kteréž, ač na ně z pravidla co na lehké zboží se pohlíží, přec jen poctivými zůstávají a nátlaku na ně činěnému statně odolati se snaží; spisovatele, kterýž za úmornou svou práci duševní ani na chléb pro hladověcí dítky své od hrabivého a vypočítavého nakladatele dostati nemůže; kuplířky, kteréž prodávání a dodávání lidského masa zhýralým hejským řemeslem svým činí, nešťítíce se při tom ani prostředků nejnhusnějšího; dále setkáváme se v románu s mnoha členy tak zvaných tříd vyšších, u nichž zhýralost, klam a šalba domovem jest a jejich život spisovatelem jest líčen tak, jakým skutečně jest, beze všeho pozlátka a náteru.

Jak výše jest uvedeno, jest román tento nanejvýše pouťavým a doufáme proto pevně, že čtenářstvu našemu se jím zavděčíme. Aby pak i těm, kdož odběrateli Knihovny Americké dosud nejsou, přiležitost dána byla, s románem tímto se seznámiti, rozesíláme sešit prvý na ukázkou a doufáme, že každý, jenž přečte prvý sešit, stane se odběratelem Knihovny Americké.

Předplatná v Knih. Am. obnáší pouze jeden dolar ročně. Adresa: KNÍHOVNA AMERICKÁ, OMAHA, NEB.